
Ročník: Siedmy 

Predmet: Katolícke náboženstvo      

Celok: Sloboda a rozhodnutia                                          

Téma hodiny: Rozhodnutie a dôsledky 

Kľúčové slová: rozhodnutie, sloboda, zodpovednosť, dôsledok rozhodnutia 

Ciele vyučovacej hodiny: 

Kognitívny: Na základe analýzy problémovej situácie vysvetliť dopad rozhodnutia na život 

jednotlivca a spoločnosti. 

Afektívny: Uvedomenie si zodpovednosti za všetky svoje  rozhodnutia voči sebe, svojim 

blížnym a okoliu, v ktorom žijem. 

Psychomotorický: Premýšľať o dôsledkoch svojho konania. Rozvíjať návyk analýzy vplyvov 

rozhodnutí a ich dopad na život človeka a spoločnosti. 

Pomôcky: Pracovný zošit, Sväté Písmo, fotografie 

Metódy: rozhovor, výklad, práca v skupine 

PRIEBEH  HODINY: 

Úvodná fáza (2 minúty): Privítanie žiakov v triede a spoločná modlitba 

Motivačná fáza (8 minút): Spoločne si so žiakmi zopakujeme príbeh o prvých ľuďoch, 

o Adamovi a Eve, ktorí žili v nádhernom dokonalom svete, plnom priateľstva a lásky 

Stvoriteľa. Mali od Boha nádherné dary - rozum a slobodnú vôľu. Všetko bolo skvelé, až kým 

nevstúpil do tohto dokonalého sveta diabol v podobe hada. Týmto príbehom nadviažem na 

tému dnešnej hodiny, ktorou je rozhodnutie a dôsledky. Prví ľudia sa rozhodli veriť nie Bohu, 

ale diablovi a dôsledkom tohto rozhodnutia bol hriech. On spôsobil, že Adam a Eva boli 

vyhnaní z raja, pretože v raji nesmie byť nič nečisté a hriešne. Niesli zodpovednosť za svoje 

konanie, museli žiť vo svete, kde nebolo všetko krásne a skvelé, vo svete, kde bol hriech 

súčasťou ich života ako aj života ich potomstva. (porov. Gn 2-3) 

Z tohto príbehu pre nás môžu vyplynúť otázky: Ako sa teda máme rozhodovať? Ako zistiť, 

ktoré rozhodnutia sú správne? Ako sa vyhnúť zlým rozhodnutia, prostredníctvom ktorých si 

ponesieme dôsledky často aj do konca života? 

    Na tejto hodine budeme presne o tomto bližšie hovoriť, o tom, že každé rozhodnutie so 

sebou prináša určité dôsledky. Niekedy pozitívne, často však  negatívne. 

Expozičná fáza (15 minút): 

Ešte predtým sa však žiakov opýtam, čo je pre nich v živote dôležité, aké hodnoty majú pre 

nich najväčší význam. Napríklad: rodina, pokoj, priateľstvo, láska, zdravie, peniaze, mier.... 



Žiaci sa aktívne zapájajú do spoločnej diskusie a  najčastejšie sa opakujúce hodnoty napíšeme 

na tabuľu.   

Keď človeku naozaj ide o niečo, pre neho veľmi dôležité, je ochotný pre to urobiť čokoľvek, 

len aby to dosiahol. Niekedy nie je jednoduché sa správne rozhodnúť. Pri rozhodovaní sa 

kladieme veľký dôraz na naše hodnoty. ALE!!! Pri rozhodovaní je veľmi potrebné si 

uvedomiť aj dôsledky svojho rozhodnutia. To, čo tvoje rozhodnutie prinesie tebe a aj 

ostatným okolo teba v budúcnosti. To znamená, že človeku so slobodou prichádza aj 

zodpovednosť. 

Učiteľ ukáže žiakom fotografie (príloha č. 1, príloha č. 2, príloha č. 3) na ktorých sú 

zachytené dôsledky ľudských rozhodnutí: čierna skládka (príloha č. 1), autonehoda ( príloha 

č. 2) a ekologická havária (príloha č. 3)  . Postupne ich pripevní na magnetickú tabuľu. Žiakov 

rozdelí do troch skupín, pričom v každej skupine bude päť- šesť žiakov. Úlohou každej 

skupiny bude porozmýšľať a napísať, či má rozhodnutie na fotografii nejaké dôsledky a ak 

má, pre akú cieľovú skupinu ľudí.  

Po prezentácii práce každej skupiny, žiaci prišli k záveru, že každé rozhodnutie človeka má 

svoje dôsledky pre: konkrétneho človeka, pre ostatných ľudí, ktorých sa daná situácia dotýka, 

ako aj  pre okolie, v ktorom sa konkrétna vec udiala. 

Čierna skládka – lenivosť konkrétneho človeka spôsobila neporiadok a špinu v okolí mesta, 

znečistenie životného prostredia, znečisťovanie planéty..... 

Autonehoda – nepozornosť alebo nezodpovednosť, či riskovanie vodiča, nešťastie, smrť, 

bolesť iných ľudí pre jeho agresivitu a pýchu, bezpečnosť jazdy a blokovanie premávky pre 

iných ľudí, náklady na odstránenie havárie... 

Ekologická havária – zničenie života v riekach, v prírode, úhyn rýb a ostatných živočíchov, 

nedostatok čistej vody, ohrozenie života v riekach pri vypúšťaní chemikálií z tovární...  

Fixačná fáza (7 minút) Učiteľ vedie so žiakmi diskusiu na túto tému a uvádza aj iné 

konkrétne príklady, napríklad alkoholik a jeho rodina, koho jeho alkoholizmus zasahuje? Je to 

len jeho súkromná záležitosť, alebo sa to dotýka aj iných ľudí? Čo jeho deti , manželka, 

rodinný rozpočet? Ako na tom bude s prácou, bude vedieť uživiť svoju rodinu? Ako by sa asi, 

dievčatá, žilo s takýmto človekom?  

Alebo rozhodnutie sa pre drogy, čo na to rodina, deti? Atď.  Učiteľ sa snaží dať každému 

priestor, aby mohol vyjadriť svoj názor, prípadne svoju vlastnú skúsenosť. 

Zdôrazňuje, že nie sme žiadni samostatní jedinci. Boh stvoril človeka ako spoločenského 

tvora, keď povedal, že nie je človeku dobré byť samému. ( porov. Gn 2, 18a). Potrebujeme 

iných ľudí, spoločnosť, aby sme mohli s nimi žiť a prežívať každý deň. Z toho vyplýva, že 



všetko, čo človek vykoná, čo urobí, sa dotýka nielen jeho konkrétne, ale aj všetkých okolo. Za 

svoje rozhodnutia je človek zodpovedný, ale nielen za ne, ale aj za dôsledky tohto konania.  

Snažím sa opäť viesť so žiakmi diskusiu, aby každý mohol prehovoriť. 

Diagnostická fáza (10 minút): 

Na zopakovanie a upevnenie tejto problematiky si žiaci samostatne vypracujú v pracovnom 

zošite stranu 19. Slúži na to, aby sa hlbšie zamysleli nad sebou, nad vlastným 

správaním, rozhodovaním a dôsledkami, ktoré z konkrétnych situácií vyplývajú. Nielen pre 

nich, ale aj pre ostatných ľudí okolo.  

Záverečná fáza (3 minúty):  Na záver hodiny si spoločne zhrnieme, že každý človek je 

nielen slobodný vo svojom rozhodovaní, ale aj za svoje rozhodovanie a jeho dôsledky 

zodpovedný.  

Pomodlíme sa na záver hodiny vlastnú spontánnu modlitbu:  

Daruj nám všetkým milosť, Pane Ježišu, aby sme sa vedeli správne rozhodovať a myslieť pri 

tom aj na dôsledky, ktoré môže naše rozhodnutie priniesť nám samým, ale aj iným ľuďom 

okolo nás.  Amen.  
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ekologická havária (príloha č. 3) 


